Matematyka VI LO						      05.02.2022 - 06.02.2022

Temat:  Liczby, zbiory i wartość bezwzględna (2h)
Wykład
https://www.youtube.com/watch?v=CAkWtNt5K-8
https://www.youtube.com/watch?v=tvky5fgC9yw
https://www.youtube.com/watch?v=tY8RRBeQOXE
Dodatkowy film – obejrzeć przed maturą
https://www.youtube.com/watch?v=j8uAeVcZ-2s
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Temat: Funkcje i funkcja liniowa (2h)

Wykład
https://www.youtube.com/watch?v=aW5JrHQNkkU

Notatka
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Temat: Prawdopodobieństwo całkowite (2h)

Wykład
https://www.youtube.com/watch?v=8OPObYQkBEk
https://www.youtube.com/watch?v=MLoi1xorPh8

Notatka
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Temat: Funkcja kwadratowa (1h)

Wykład
https://www.youtube.com/watch?v=G3kONp54iBQ
Funkcja kwadratowa - wprowadzenie
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Zhidr ieab raecaywistych ozuaczany litery R
Licaby naturalne to licaby: 0.1, 3. Zbi liczb naturalnyeh oznaczamy
ltera N,

Licaby calkowite to licaby naturalue dodatnie: 12,34, liezby do nich
praccivne: ~1,~2, ~3, ~4,... oraz liezba 0. Zbidrlezb callowitych oma-
canmy literg C.

Licaby wymierna to liaby, kidre mona zapisaé w postac 2, gie i, € C
oraz n # 0. Zbi leah wymiernych oznaczaumy ltera W.

Licaby niewymierne to licaby rascaywiste, ktore nio s wymiere. Zbiér
licab niewymiernyeh oznaczamy procz NW.

Potega o wykladuiku callowitym  Potgga o wykladuiku wymiernym
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Przyklad 2.
Jezeli A = {~2,1,5} oraz B = {1,5,7,12}. to:

AUB={-2,1,57,12}

Przyklad 3.
Jezeli A = (~2,3) oraz B= (4,7). to:

AUB=(-2,3)U(4,7)

Mozemy zaznaczyé sume zbioréw na osi liczbowe:

S5o40-3 02 -1 001

[
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Przyklad 1.
Jezeli A = {1,2,3,4,5} oraz B= {4,5,6, T} to:

A\B={1,2,3}

B\A={6,7}
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Przyklad 2.
Niceh A = (—2,4) oraz B = (1, 6). Wyznaczymy czgsé wspélna tych zbioréw.

Zacznijmy od zaznaczenia na osi liczbowej zbiorow A oraz B:

A

S04 3 2 a1 0 1 3 3

Czgseia wspolng zbioréw bedzie ten przedzial, na ktorym zbiory si¢ pokrywaja:
ANB
S04 3 2 1 0 13 3

Cayli:

ANB=(1,4)
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1. Przedstaw liczbe w postaci a™

N
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9.

a) ANB={0},0
b) ANB = (0;1) U (4:8),
1,4,5,6,7

U(4;6),
dANB=
-3,-2,-1,0,1
a)4v2-3 b) 1
) V3-1 d)8-3V7

Zaznacz zbiér AN B na osi liczbowej. Wypisz wszystkie liczby calkowite,
ktére do niego nalezq.

a) A=(=3:0), B=(0;4) ¢) A=R\(-1;4), B=(-26)
b) A=(—00il)U(4;00), B=(0;8)  d) A=R\(200), B=(-3:3)

. Oblicz.

a) [2V2+1]-2[V2 -2 O V-V =gt e

b) [VIT-2v3|- (VIT+2V3) d) \/(8-3VD)?  V@— |4 daaeR
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Taka nieréwnos¢ mozemy, wiec zapisac w postaci

| <5

z<5 A zT>-5

Tak otrzymany wynik mozna zapisac w postaci przedzialu, jednak najpierw Latwiej narysowac ja na osi liczbowej

2wynik odczytat 2 osi liczbowe]
Te(—55)

Odpowiedz: Rozwiazaniem nierswnosci || < 5 jest € (—5; 5)
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Niech X C R. Funkeje f: X — R nazywamy:
« rosnaca, jedli dla dowolnych argumentéw 1,22 € X spelniony jest wa-
runck: jedli 1 < 22, to f(z1) < f(z2).

« malejaca, jesli dla dowolnych argumentéw 1,72 € X spelniony jest
warunek: jedli z1 < 22, to f(z1) > f(z2).

« nierosnaca, jedli dla dowolnych argumentéw 1,72 € X spelniony jest
warunek: jedli 21 < 23, to f(z1) > f(z2).

« niemalejaca, jesli dla dowolnych argumentéw z1,7> € X spelniony jest
warunek: jedli 21 < 22, to f(z1) < f(z2).

istnicje taka liczba c, 7e dla dowolnego € X zachodzi rownosé

Funkeje, ktéra jest rosnaca, malejaca, nierosnaca, niemalejaca lub stala,
nazywamy funkejq monotonicana.
‘Funkeja liniowg nazywamy funkeje okreslong wzo-
rem f(z) = az-+bdla € R, gdzie aib sa stalymi.
Wykresem funkeji linjowej jest prosta. Liczbe a na-
zywamy wspélezynnikiem kierunkowym prostci.
Wspdlczymik kierunkowy prostej y = az + b,
pracchodzacej preez dwa réine punkty A(zi,u1)
i Bz, ). jest réwny:
»
Funkeja liniowa okreslona wzorem f(z) = az +b jest:
eromacadlaa>0, o malejacadlaa<0, o staladlaa=0.

Proste y = ayz + by i y = ayz + by sy:
« réwnolegle wtedy i tylko wiedy, gdy a1 = a,
« prostopadie wiedy i tylko wiedy, gdy a1 -az =
Réwnanie Az+By+C = 0, gdzie A # 0 lub B # 0, nazywamy réwnaniem
‘ogélnym prostej.
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4. a) D=(-33),
J(D) = (-1;3),
1 rosnie w (~1:1),
maleje w (<3 —1) i (1:2),
jest stala w (253), f(a) >0
dlaze(-3-2)U(-%3)
b) D= (—44)\ {-1},
J(D) = (=22),
f roénie w (—2;-1) i (0;2),
maleje w (~4:~2), (~1:0)
i (254), f(z) >0 da
=€ {-4}U(1;4)

) foun(—3) = 1,
Smax(=1) = fona(1) =3
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4. Odezytaj z wykresu funkcji f:
~ jej dziedzing, zbiér wartodci oraz przedzialy monotonicznosei,

~ argumenty, dla ktérych przyjmuje ona wartosci nieujemne.

5. Na rysunku przedstawiono wykres funkeji
f:(~4:4) — R. Odezytaj z wykresu wartosé
najwickszy i wartodé najmnicjsza funkeji f
w przedzale:

a) (=3:0), b) (1:4), ) (~44).
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maé wy-

aby otrzy:

kres funkeji g? Zapisz to prze-
ksztalcenie za pomoca wzoru.

przeksztaleié,

8. Na rysunku obok przedstawiono
wykres funkeji f. Jak nalezy go
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8.a) g(a) =f(z—-2) -1
b) g(z) = flz+1) +2
) 9(z) = —f(x)
d) g(z) = f(-z)
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12. Wyznacz wazor funkeji liniowej f, ktéra spelnia podane warunki.

a) f(2)=01 f(0)=4 b) fB)=%i f@)=-1
12.8) b=4,

coyli f(z) = az +4

F(2) =0, wigca =2

Zatem f(z) = —2z+4.





image16.png
13. Wyznacz wzor funkeji liniowej, ktdrej wykres jest réwnolegly do wykresu

funkeji f i przechodzi przez punkt P. (b ;)) o= ::: i‘s
%) f(2) = 3z, P(~1.2) o) (&) = VEz—1, P(V3,-2) -
b) f(z) = 2z +1, P(1,3) d) f(z) =5, P(3.8) dy=8

14. Wyznacz wzor funkeji liniowej, ktérej wykres jest prostopadly do wykresu 14-3) ¥=—3z
funkeji f i przechodz przez punkt P.
a) f(z) = 22, P(2,-1) o) fla)=14a—1, P(1,-1)
b) f(z) = —dz + 1, P(8.4) ) f(z) = VBz+3. P(V5.—3)





image17.png
~0.12+02y
z+1

M",..
8
g
L
k] Il
ifa
IR
m,,m
S
£
fos
3
314
EGN
g =
g

uklad sprzeczny

)

=5

Be=0y

=2

=6y

19.2) =





image18.png
‘Wyréinikiem tréjmianu kwadratowego nazywamy liczbe A = b* — dac.
Micjsca zerowe funkeji kwadratowe]
« Jesli A > 0, to funkeja ma dwa réine micjsea zerovwe:

LVE g, 2vE
Jedli A =0, to funkeja ma jodno micjsce zerowe: zo
plerwiastkiem podwényim).
« Jesli A <0, to funkeja nic ma micjse zerowych.
nmmwmy—uuunmmmnx

(5 2 (e
{ass {26 (a8
|l il
% o] %o %
(28 {29 o
{2 {25 {8

Wair funkeji kwadratowej

« Posta ogélna: y = ax® + b + . a £ 0.

« Postaé kanonicana: y = a(z — p)* +q. a #0.

Punkt o wspéirzednych (p,q) jest wierzcholkiem

‘paraboli oraz:
»

~ jesli A > 0,t0y = alz—2:)(s~z2), gdzie 71 i 72 sa miejscami zerowymi;

~jesli A =0, toy = alx — z0)?, adsie o jest micjscem zerowym;

~ jesli A <0, to nie istnicje posta doczynowa.
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Rozwiaz réwnanie kwadratowe zupeine:

Rozwigzanie:

X +4x+3=0

a=1 b=4 c=3

*+4z+3=0

2_4.1.3=16-12= 4

4+2

Odpowiedz  xe {31}
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Rozwia? rownanie kwadratowe zupeine: z2 + 3z — 4 =0
Rozwigzanie:

F+3x-4=0
a=1 b=3 c=—4

BS54 1 (-4)=9+16= 25 VA={25=5

Odpowiedz: xe{~4.1}
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Rozwiaz rownanie kwadratowe: z° + 2z +
Rozwiazanie:

+2x+1=0

a=15b=2 c=1

Odpowiedz.
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Znajdz rozwiazania réwnania 22% + 2z — 12 = 0.
Liczymy delte dla réwnania kwadratowego
A=2"—4.2.(-12) =4+ 9 = 100

poniewaz A > () zatem réwnanie posiada dwa rozwiazania

=T 22

—2++/100

o= =

-2410_8_,
22 T i




